



耐克公司借助奥运东风，不断生产各种版本的奥运限量鞋。最新面世的 AIR JORDAN XX2 XX3 系列新版篮球鞋，也是为北京 2008 年奥运所准备。

借奥运东风，运动品牌在杭掀消费热潮 有个韩国人打“飞的”到银泰 一口气抢购十双耐克篮球鞋

文 / 本报记者 钟兰 摄 / 通讯员 姚志伟

有一双篮球鞋最近被炒得很热。热到什么程度？举个例子，发售时标价不过 1250 元，第二天转眼就暴涨到 6000 元。如今，淘宝上甚至已经有人开出了 12000 元一双的“天价”。想还价？一边凉快去！关于这款篮球鞋的传闻满天飞。有人说，这款鞋子是科比穿过的，上面还有科比的亲笔签名。有人说，这款鞋子是极品中的极品，耐克公司在全球也不过只发了几百双，能抢到真的是奇迹。有一个版本更是玄乎。说是有个韩国男人，专程从韩国打“飞的”到银泰，一口气抢了十双。抢完以后，他把鞋子全部抱在怀里，拼命朝工作人员鞠躬，开心得好像中了彩票一样。

这个韩国男人是谁？

银泰百货运动商场的赵剑云肯定了这个事情。“是的，是有这么个男人，他自己说是从韩国过来的，二十五六岁的样子，穿戴都很时髦。”

赵剑云还记得，那一天一大早，商场刚刚开门，位于七楼的“耐克篮球专门店”就冲进来二三十个人，清一色的小伙子。他们安静地站在那里，仿佛在等待着一项神圣的事情。

不一会，工作人员拿出一份名单，逐个叫着名字。被叫到名字的那个人马上就喜形于色，迫不及待地冲过去，拿着营业员开好的单子赶着去买单。那些拿到鞋子的人，更是高兴得不得了，拆开盒子把鞋子拿出来看了又看，还拿着手机拍个不停。

这时，一位二十多岁的小伙子引起了他的注意，这个小伙子热得满头大汗，手里却紧紧地抱着十双

鞋盒，朝着柜台的营业员不停地鞠躬道谢。

赵剑云一翻名单，才知道这个小伙子是韩国人，姓金。看样子是在中国待过，所以中文说得还算凑合。小伙子抢到了鞋子，很是开心，话也多了起来。他说是前几天才从朋友的博克里知道这双鞋子在杭州的银泰百货有得卖，所以当天一大早就从韩国坐飞机赶过来，就是专门来买鞋的，马上还要坐飞机回去。

运动商场的工作人员楼告诉记者，其实疯狂的不止这个韩国人，有一个福建的小伙子，也是为了这双鞋子，大清早地从福建赶过来，买完鞋子就走，连西湖都懒得去逛一逛。

什么样的鞋这么诱人？ 全球 350 双，杭州 19 双

什么鞋子这么牛？一时之间，有关这双鞋和众人打“飞的”赶到杭州抢鞋的故事便在城市的各个角落

迅速流传。

而就在银泰百货斜对面开了一家小有名气的鞋店的吴征，到现在还在懊恼不已，因为他对“战况估计不足”，而错失良机。

吴征开的鞋店，卖的不是普通的运动鞋，而是专卖各种限量版、纪念版的鞋子。在他的店，经常能发现别家淘不到的版本，比如 CLOT 与阿迪达斯合作出版的一款红色鞋子，现在市场上已经爆炒至 13000 元以上，还难觅踪迹，但是他有办法能够弄到。所以，在收藏鞋的圈子里，提起杭州的吴征，名气蛮大。

在吴征眼里，这双耐克出产的篮球鞋名为“回到未来 2015”，实在是“极品”中的“极品”。吴征说，之所以这么讲，不是说这个鞋子本身有什么太多的“花头”，而是因为数量。

“这款鞋子最早是在美国的洛杉矶发售的，当时只发了 8 双，只有第一双是有科比的亲笔签名。当时科比还穿着这双鞋子跳过一个车，以及一只装满蛇的大盆。后来，这款鞋子才在全球限量发售 350 双，只选了两个国家，一个是美国，另一个则是借助奥运的东风，选在了中国。全中国一共只在五个城市发售，总计 175 双。杭州的银泰百货分到了 19 双。”

竞争太激烈 杭州最牛“鞋买手”居然没抢到

吴征在今年 6 月就从美国的网站上知道了即将发售这款全球限量的“回到未来 2015”，后来他也从朋友的口中知道鞋子在银泰百货发售的具体时间。只是当时他并没有料到，这款鞋子会这么抢手，竞争会这么激烈，以至于他按照老习惯提前两天打电话去商场预定的时候，却被告知鞋已经全部卖光，一双不剩。

这让他十分懊恼，一来丢了心爱的鞋子，二来也少做了一笔生意。“按照保守的估计，一双鞋子如果现在转卖的话，至少能赚四千到五千块，越往后走剩的越少，价格也就越高。有好几个人找我定货，说是愿意花一万元买，但是没办法，量太少。”

在他的指引下，记者也点开了几个专业卖收藏鞋的网站，这款鞋子目前已经标到了 6000 元以上。而淘宝上已经有人卖到了 12000 元，因为大多数收藏者只有一双，所以谢绝还价，惜售是明显的了。

关于那个韩国人抢了十双鞋的故事，吴征也多次听人提起。“一下子买十双鞋，这个目的很明显了，肯定是拿回去再卖的，估计这个人也跑了很多城市，没买到。刚好在杭州运气好，被他抢到了。不过，从韩国直接飞过来有点夸张的吧，估计他前阵子也就是为了这双鞋子待在中国，哪个城市有发售就赶到哪个城市，反正成本后来也是赚得回来的。”

因为，平时淘货，吴征也是用的这个方式，“香港和东京会经常去，很多鞋子会在这两个城市提前发售，我也会在各个不同的地方蹲点，一有消息不惜代价也要赶过去。”

而这次的失利，他归结于“太轻敌”，“我知道会有很多人抢，但没想到会这么激烈，我还庆幸这回就在家门口呢，没想到，哎！”

鞋收藏得好 比股票还赚钱

很多人知道收藏邮票，收藏古玩，可能对收藏鞋还比较陌生。记者也请教了像吴征这样的“圈内人”，他们说，收藏鞋这股风潮是从 2004 年开始刮到杭州的，最早兴起的当然是日本，而后慢慢发展到香港。而全国玩得最好的，是在北京。

原来，有一批人因为自己的兴趣爱好，会专门到世界各地淘鞋。“像耐克、阿迪达斯这样的大品牌，它会在世界各地分开铺货，铺的时间也会不一样，这样就给我们提供了条件。每一年，它们也会出各种各样的限量版、纪念版，我们会根据它发行的数量来判定价值。”

而在杭州跳跃着的收藏者，大致分成两类，一类是纯收藏型的，比如他会致力于收藏乔丹篮球鞋从 1985 年开始的各个版本，如果你有收集齐 23 款，那你在收藏圈子里就是很牛很牛的了。另一类就是做事业来发展，专门淘极品鞋然后转卖。

当然，收藏鞋也不是完全没有风险的。因为鞋本身最大的功用还是为了穿，一旦存放了十年以上，鞋上的胶水、皮面可能会老化，也就失去穿这个基本功用了。鞋不像古玩玉器，放得越久越值钱，它也是有期限的。

不过，对于像吴征这样的收藏者来说，喜欢“复古鞋”会胜过篮球鞋。因为复古鞋能搭配日常的服装，而篮球鞋显然缺乏这个功效。

他也提醒大家注意，收藏的鞋一旦被普通人穿过，就会迅速贬值。“当然，明星穿过就另当别论了。”